

समासान्त - 1

तल्पुरुषस्याऽङ्गुलिः संख्याव्यथादेः ।

संख्याव्यथादेरङ्गुल्यन्तस्य समासान्तीड  
य स्यात् । इ अङ्गुली प्रमाणमस्य -  
इ-यङ्गुलम् । निर्गतमङ्गुलिभ्यः - निरङ्गुलम् ।

जिस 'तल्पुरुष' के आदि में संख्या  
वाचक या अल्पवाचक शब्द और अन्त  
में 'अङ्गुलि' शब्द हो, इससे परे  
समासान्त 'अप' प्रत्यय होता है। इसका  
के लिए अङ्गुली प्रमाणमस्य - इसविधि  
में तादृतार्थ से 'इ' का 'अङ्गुली'  
के साथ समास हो। इ ~~इ~~

अङ्गुलि रूप बनता है। यह तल्पुरुष  
समास है। इसके आदि में संख्यावाचक  
'इ' है और अन्त में 'अङ्गुलि' शब्द।  
अतः प्रकृत सूत्र से इससे परे अप  
प्रत्यय हो। इ अङ्गुलि अ रूप बनगा।  
तब 'अङ्गुलि' के इकार का लोप और  
अपदेश आदि हो। इयङ्गुलम् रूप  
बिहृत होता है। इसी प्रकार 'निर्गतम्'  
'अङ्गुलिभ्यः' (अङ्गुलिओं से) निकला हुआ।

- इस विग्रह में अल्पवाचक 'निर' का  
'अङ्गलिप्यः' के साथ समास होकर  
अं 'निर' अङ्गलि' रूप बन पर 'अप'  
प्रलय ही 'निरङ्गलम्' रूप बनता है।

अहः - सर्वकदेश-संख्यात-पुण्याद्यु  
रात्रेः। एतौ रात्रैश्च स्यान्त्यात्संख्यात्पिपादेः  
अहश्चैव इन्द्रायम् ।

इन्द्र समास में 'अहश्च'  
(अह-दि) के पश्चात् और तल्लुप  
समास में सर्व, एकदेश, संख्यात  
(गिना हुआ) तथा पुण्य के पश्चात्  
रात्रि शब्द में समासान्त 'अप' (अ)  
प्रलय होता है। सूत्र में 'न' कहने से  
संख्यापूर्वक और अल्पपूर्वक रात्रि में  
या समासान्त अप प्रलय होता है।  
उदाहरण के लिए (अहश्च रात्रिश्च  
दिने और रात्रे) - इस विग्रह में

'अहः और रात्रिः' का इन्द्र समास  
है। अहन् रात्रि' रूप बनता है।  
यहाँ इन्द्र में 'अहन्' के बाद  
'रात्रि' शब्द आया है, अतः प्रकृत प्राप्ते  
समासान्त 'अप' (अ) प्रलय हो। अहन्  
रात्रि अ' रूप बनेगा। तत्र नकार -  
लोप और नकार के उत्पन्न होकर 'अहश्च'  
रूप बनने पर - स नपुंसकम् से नपुंसकलिपि

प्राप्त होता है।

राजाऽहः सारिकम्पष्टच ।

एतन्नात् तल्लुरुपात् ल्यु स्नात् । परम  
राजः

यदि तल्लुरुप के अन्त में राजन्, अहन् और सारिक शब्द हों तो उसमें समासान्त 'ल्यु' (अ) प्रत्यय होता है। उदाहरण के लिए ( परमम्प अस्मै राजान्य श्लेषराजा ) - इस विग्रह में 'परमः' का 'राजा' के साथ तल्लुरुप समास है ( परम राजन् ) रूप बनाता है। यहाँ 'राजन्' अन्त में होने के कारण प्रकृत धातु से 'अच्य' प्रत्यय हो ( परम राजन् अ रूप बनाता )। तब लि- 'अन्' का लोप हो विभाक्त कार्य होकर 'परमराजः' रूप बनाता है। इसी प्रकार 'अहन्' अन्त में होने पर ( उत्तमाहः (उत्तम दिन) आदि जैसे 'सारिक' अन्त में होने पर ( परमसारवः (श्लेष विग्र) आदि रूप बनाते हैं।

अह्वस्वकारैव सतमोरैव परतोऽह्वस्व

लोपः स्नात्, नान्तत् । उत्तमाहः । अहन्  
मृत्तौ द्वयधीनः क्रतुः । तद्वितार्थे द्विभुः ।  
'तमेष्वाहः - इत्यधिकारः । द्विगोवा'  
इत्यनुवृत्तौ । रात्रिदृश्येकत्सरच्य इतिस्वः

